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 العسض الجدولي والبُاوي للبُاهاثلمحىز الثاوي: جابع ل

The second axis: Tabular and Graphical presentation of data  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :جمهُد

ولصعىبت الخعامل ، فإن مجاٌ الدزاطت ًضم مالا نهاًت مً اللُم مظخمس  مخغير همي ضإذا وان المخغير المدزو 

 حجم حظب وظىلها هاعدد ًخحدد والتي فئاثلاث حصئُت حظمى اجلً اللُم ًخم جلظُم مجاٌ الدزاطت الى مج مع ول

بها في ح ،العُىت  هدبع الخعىاث الخالُت:. ولللُام برلً دوٌ جىشَع جىسازي ثم جبىٍ

 :(of classes erNumb)جحدًد عدد الفئاث -أ 

د معنى واضح ودكُم، فعد. وذلً ليي ًيىن الجدوٌ مخخصس وله 15و 5محصىزا بين  الفئاث عادة ًيىن عدد

فلد  خخصس ًجعل الجدوٌ م 5فئاث أكل مً  ًصبح ضخما  15ثر مً هدكت وجفاصُل البُاهاث، وإذا وان أحدا وٍ

 وكد احتهد بعض العلماء في وضع معادلاث مخفم عليها لخحدًد عدد الفئاث أهمها: ًصعب جحلُله وكساءجه.

 :(Sturges rule)زحعى طخ معادلت -

K s =  1 + 3,322 log( N ) 

) معادلت -  :(Yule ruleًىٌ

K y =  2,5 √ 
 

 

 فئاثال عدد ًمثل  K   ،  اللُم عدد ًمثل Nحُث: 

سمص له بالسمص: العُىت المدزوطت، بُاهاث مً هى الفسق بين أهبر كُمت وأكل كُمت و   (:  Range)المدي -ب   ، حُث: Rوٍ

R = X Max – X Min 

 سابعتمحخىي المحاضسة ال

 مفاهُم عامت جمهُد:

 المظخمسة)مثاٌ جعبُلي(: تىمُال للبُاهاث والبُاوي العسض الجدولي

 هىعه حصائي،ال  المخغير ت،الحصائُ الىحدة حصائي،ال  المجخمع دًدجح -1

 جسجِب البُاهاث جصاعدًا -2

  جحدًد عدد الفئاث:  -3

 حظاب المدي -4

 جحدًد ظىٌ الفئاث -5

غ البُاهاث و  -6 ٌ  زطمجفسَ الخىساز و  المئىي  والخىساز اليظبي المعلم والخىساز الخىساز حدو

ٌ  خجمعالخىساز المو  الصاعد خجمعالم  : الىاش

  ةالعسض البُاوي للبُاهاث الىمُت المظخمس  -7

 ظخمسةللبُاهاث الىمُت الم الخمثُل البُاوي للخىساز المخجمع الصاعد والىاشٌ  -8

 حعدًل الفئاث -9
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  :(Class length)جحدًد ظىٌ الفئاث -ج 

  =    L         الخالُت: بالعلاكت دد ظىٌ الفئاثًح
 

 
 

 R          K . L ≤ :  مع الخؤهد مً جحلم الشسط -

 لى عدد الفئاث أو واحد إلى ظىٌ الفئتإأما في حالت عدم جحلم الشسط فُجب إضافت واحد  -

 : لفئاثمساهص ا -د 

سمص لها بالسمص     = mi 2( /  )الحد الأعلى للفئت + الحد الأدوى للفئت: ، حُث miوٍ

 اٌ جعبُلي: مث

 :محل ججازي  50كُمت المبُعاث بآلاف الدًىاز الجصائسي لـ جمثل البُاهاث الخالُت 

32 48 26 29 32 41 28 31 45 36 

45 35 40 30 31 40 27 33 28 30 

30 41 39 38 33 35 31 36 37 32 

23 45 37 39 38 36 33 35 42 38 

34 22 37 43 49 32 35 30 46 36 

 :هىعه حصائي،ال  المخغير الحصائُت، الىحدة حصائي،ال  المجخمع دًدجح -1

  محل ججازي  50 :الحصائي المجخمع -

 المحل الخجازي  :الحصائُت الىحدة -

 كُمت المبُعاث: المخغير المدزوض -

 ((Quantitative continuous variable مظخمس)مخصل(همي  :هىعه -

 جسجِب البُاهاث جصاعدًا: -2

22 (1) , 23 (1) , 26 (1) , 27 (1) , 28 (2) , 29 (1) , 30 (4) , 31(3) , 3 2 (4) , 33 (3) , 34 (1) , 35 (4) , 36 (4) , 37 (3) , 38 (3) , 39 (2) ,  

40 (2) , 41 (2) , 42 (1) , 43 (1) , 45 (3) , 46 (1) , 48 (1) , 49 (1)  

  جحدًد عدد الفئاث: -3

K s =  1 + 3,322 log ( N ) 

K s =  1 + 3.322 log (50) = 6.64 ≈ 7 

 أو:

K y =  2,5 √ 
 

 

                                        K y =  2.5 √  
 

 = 2.5 (2.65) = 6.64 ≈ 7 
 

 (:  Rangeالمدي)حظاب  -4

  R = X Max – X Min 

 27 R = 49 – 22 =  
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 حدًد ظىٌ الفئاث:ج -5

L  =  
 

 
 = 
  

 
  = 3.85 ≈ 4 

 R          K . L ≤   :الخحلم مً الشسط

K . L =  4 . 7 = 28  R   =27   ⇒  ط محلم الشس      

غ البُاهاث و  -6 ٌ  زطمجفسَ الخىساز و  الصاعد خجمعالخىساز المو  المئىي  والخىساز اليظبي المعلم والخىساز الخىساز حدو

ٌ  خجمعالم  :الىاش

 :  اليظبي الصاعد خجمعالخىساز المو  الصاعد خجمعلمالخىساز ا ،المئىي   والخىساز اليظبي والخىساز المعلم الخىسازالجدوٌ

ٌ  خجمعالخىساز الم ،المئىي  الصاعد خجمعالخىساز المو  ٌ  خجمعالم الخىسازو  الىاش ٌ  خجمعالخىساز المو  اليظبي الىاش  المئىي  الىاش

                                              

ت  عدد المحلاث الخجازٍ
   

 كُمت المبُعاث

%100 1 50 %4 0004 2 %4 0004 2 ]26        22] 

%96 0096 48 %14 0014 7 %10 001 5 ]26        30] 

%86 0086 43 %42 0042 21 %28 0028 14 ]30        34] 

%58 0058 29 %66 0066 33 %25 0024 12 ]34        38] 

%34 0034 17 %84 0084 42 %18 0018 9 ]38        42] 

%16 0016 8 %94 0094 47 %10 001 5 ]42        46] 

%6 0006 3 %100 1 50 %6 0006 3 ]46        50] 

/ / / / / / %100 1 50  

 المصدز: مععُاث فسضُت

ٌ احدبعض كُم جفظير  -  الخىشَع الخىسازي: و

ٌ احدكُم  - أ  :المئىي  والخىساز اليظبي سازالخىو  المعلم الخىساز و

ألف دًىاز  26كل جماما مً أألف دًىاز حصائسي و 22و ٌظاوي أأهبر مً كُمت المبُعاث   :[22    26[ الفئت الأولى -

 حصائسي.

ت مبُعاتها 5 ًىحد:       - ألف دًىاز  30كل جماما مً أألف دًىاز حصائسي و 26و ٌظاوي أأهبر مً  محلاث ججازٍ

 حصائسي .

ألف دًىاز  38كل جماما مً أألف دًىاز حصائسي و 34و ٌظاوي أأهبر مً هم ججازي مبُعات محل 12 ًىحد:        -

 حصائسي.

ت إحمالي الم مً بالمئت 28:          - كل أألف دًىاز حصائسي و 30و ٌظاوي أأهبر مً هم مبُعاتحلاث الخجازٍ

 ألف دًىاز حصائسي . 34جماما مً 
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ت إحمالي  مًالمئت ب 18:          - كل أألف دًىاز حصائسي و 38و ٌظاوي أأهبر مً هم مبُعاتالمحلاث الخجازٍ

 ألف دًىاز حصائسي . 42جماما مً 

ٌ  خجمعالخىساز الم ،المئىي  الصاعد خجمعالخىساز المو  الصاعد خجمعالخىساز المكُم حداوٌ  - ب ٌ  خجمعالخىساز المو  الىاش  الىاش

 :المئىي  

تمح 7هىان:        -  أو ٌظاوي مً ) وأهبر ألف دًىاز حصائسي  30كل جماما مً أهم مبُعات 50 مً بين لاث ججازٍ

  (.ألف دًىاز حصائسي  22

 أو ٌظاوي مً ) وأهبر ألف دًىاز حصائسي  46كل جماما مً أهم مبُعات 50 محل ججازي مً بين 47هىان:         -

  (.ألف دًىاز حصائسي  22

) وأهبر مً أو ألف دًىاز حصائسي  34كل جماما مً أهم مبُعاتالمحلاث الخجازي الي مً إحم % 42:            -

  (.ألف دًىاز حصائسي  22 ٌظاوي 

) وأكل مً أو ألف دًىاز حصائسي  30 أهبر مً أو ٌظاوي هم مبُعات 50 محل ججازي مً بين 43هىان :        -

  (.ألف دًىاز حصائسي  50ٌظاوي 

) وأكل ألف دًىاز حصائسي  34 أهبر مً أو ٌظاوي هم مبُعاتالي المحلاث الخجازي مً إحم % 58:            -

  (.ألف دًىاز حصائسي  50مً أو ٌظاوي 

 ( svariable continuousQuantitative( ةظخمس الم تالىمُ بُاهاثالعسض البُاوي لل -7

 :ًيىن هما ًلي ةظخمس الم تالىمُ بُاهاثللالخمثُل البُاوي المىاطب 

  سازي:المدزج الخى -

ُمثل فما المحىز العمىدي أالري ًمثل الفئاث، و فلي سطم على المحىز الأ ج لاصلتمخوهى عبازة عً مظخعُلاث 

 الملابلت ليل فئت. الخىسازاث العادًت

  :المضلع الخىسازي  -

ل للفئت. : الخىساز الملاب y: مسهص الفئت التي جمثلها و x، حُث: x,y))بخغ مىىظس ًصل بين هلاط إحداثُاتها ٍسطم و 

خم ذلً بإضافت فئخين وهمُخين كبل الفئت الاولى وبعد الفئت  جب أن ٌغلم المضلع الخىسازي  مً ظسفُه على المحىز الافلي، وٍ وٍ

ت للمظاحت داخل المضلع الخىسازي.معدوما الاخيرة ًيىن جىسازهما   وذلً حتى جيىن المظاحت داخل المدزج الخىسازي مظاوٍ
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  :ملاحظت

ا ىكمالبُاهاث، وكد  مىحىدجين في غير 52 و 20 خيناللُمللمضلع الخىسازي هلاحظ أن ثُل البُاوي مً الخم

هي  20اللُمت ف وحتى جدظاوي مظاحت المضلع الخىسازي مع مظاحت المدزج الخىسازي. طخىماٌ زطم المضلعلا بإضافتهما 

 .0 وجىسازها ٌظاوي  [50  54 ت وهمُت [هي مسهص فئ 52و اللُمت  ،0[ وجىسازها ٌظاوي 18 22مسهص فئت وهمُت [
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) (More than Cumulative Frequency curveللخىساز المخجمع الصاعد)  الخمثُل البُاوي -8  Less thanوالىاشٌ

Cumulative Frequency curve:) 

م إًصاٌ مجمىعت المخجمع الخىساز ًسطم مىحنى العلُا  الحدود هاإحداثُاتالتي  الىلاط الصاعد عً ظسٍ

ٍسطم مىحنى الخىساز المخجمع الىاشٌ بإًصاٌ مجمىعت الىلاط التي ، و الصاعد الملابل لها خجمعالم  لفئاث والخىساز ل

 .الحدود الدهُا للفئاث والخىساز المخجمع الىاشٌ ملابل لها إحداثُاتها

 الخمثُل البُاوي:

 
ت حظب كُمت المبُعاثجمعت الصاعدة والىاشلت لخخث الماللخىساز بُاوي جمثُل   ىشَع مجمىعت مً المحلاث الخجازٍ

 حعدًل الفئاث: -9

ت العىٌ ًجب حعدًل الخىسازاث كبل حدوٌ الخىشَع الخىسازي غير مىخظم أي فئاجعىدما ًيىن  ه غير مدظاوٍ

يىن ذلً بحظاب   هما ًلي: (Afiالخىساز المعدٌ )زطم الخمثُل البُاوي، وٍ

Afi = L*  (
  

  
)     

 العىٌ الشائع للفئاث  : *L حُث:

 : الخىساز العادي           

 : ظىٌ الفئت   
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 مثاٌ:

 ٌ  دج(1000)الىحدة: لعائلاثالشهسي لعُىت مً ا الهفاقجىشَع  الخالي ي الخىساز  ًبين الجدو

 ]65    70] ]50    65] ]35   50] ]25       35] ]15    25] ] 10     15]    

179 4 18 30 24 10 3    

  ابُاهُالخىسازي لخىشَع مثل ا: المعلىب

 الحل: 

*L=5)خر ظىٌ الفئت الشائع هؤمت هلىم بخعدًل الخىسازاث و بما أن فئاث الخىشَع الخىسازي غير مىخظ
هؤطاض (  

  .لخعدًل الخىسازاث

Afi = L*  (
  

  
)            

5 .
 

 
  = 3 5 3 ]15        10] 

5 .
  

  
  = 5 10 10 ]15        25] 

5 .
  

  
  = 12 10 24 ]25        35] 

5 .
  

  
  = 10 15 30 ]35        50] 

5 .
  

  
  = 6 15 18 ]50        65] 

5 .
 

 
  = 4 5 4 ]65        70] 

/ / 179  

 الخمثُل البُاوي بعد الخعدًل:

 .جِبعخماد على الفئاث في محىز الفىاصل والخىساز المعدٌ في محىز الترابال   خم زطم المدزج الخىسازي ً

 
 باطخخدام المدزج الخىسازي والمضلع الخىسازي  الهفاق الشهسي مجمىعت مً العائلاث حظب بُاوي لخىشَع جمثُل 


